立足经济监督定位 聚焦审计主责主业

为高质量发展贡献审计力量

——对2021年度市级预算执行和其他财政收支审计

工作报告的解读

8月24日，受市政府委托，市审计局局长丁林桥向市十八届人大常委会第二次会议作了《关于济南市2021年度市级预算执行和其他财政收支情况的审计工作报告》（以下简称审计工作报告）。一年来，市审计局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于审计工作的重要论述和对山东、对济南工作的重要指示要求，围绕市委、市政府中心工作，坚持心怀“国之大者”，立足经济监督定位，聚焦财政财务收支真实合法效益，依法履行审计监督职责，积极发挥审计在推进国家治理体系和治理能力现代化中的重要作用。反映在今年审计工作报告中，主要体现在以下几个方面。

一是聚力护航经济社会高质量发展。聚焦全市中心工作和年度重点任务，对工业强市战略实施、自贸试验区建设、科技创新政策落实等重大政策举措进行跟踪审计，围绕乡村振兴、群众“急难愁盼”问题开展专项审计，充分发挥审计“推”和“促”的作用，助力提升省会城市能级、增进民生福祉。

二是聚力提高财政资金保障能力和使用绩效。聚焦财政财务收支真实合法效益，对90个一级预算单位进行数据分析全覆盖，对市财政局预算执行和市发展改革委、市住房城乡建设局等20个部门单位预算执行情况进行了重点审计，推动各级各部门真“过紧日子”，切实把有限资金用到发展紧要处、民生急需上。

三是聚力拓展重大政策、重大项目、重点资金审计监督覆盖面。聚焦加强财政资源统筹、激发内需动力，对现代流通体系建设、一流营商环境打造等重点工作进行了审计，对市级重点项目建设情况，以及新增政府专项债券、生态环保资金等8项专项资金分配和使用情况进行重点审计，推动政策红利加速转化为发展动能，助力全市经济运行持续向上向好。

四是聚力提升审计监督整体效能。坚持审计工作“一盘棋”，统筹联动，省市一体实施黄河滩区居民迁建政策落实及资金管理审计等4个项目，省市县三级联动开展盘活存量资金等专题审计。
审计结果表明，我市坚决贯彻党中央重大决策部署，高效统筹疫情防控和经济社会发展，政府综合财力运筹水平不断提高，财政支出结构不断优化，市级预算执行总体较好。  

一是经济运行持续向上向好。充分发挥财政资金引导和撬动作用，统筹支持黄河重大国家战略实施、工业经济和民营经济发展、自贸试验区建设以及重点项目推进，激活了发展动力，促进了经济稳定运行。

二是民生保障水平持续提升。认真落实“过紧日子”要求，节省资金用于支持民生和社会事业，全市民生支出1032.4亿元、占比79.8%，22件民生实事圆满完成，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

三是财政管理改革持续深化。在坚决落实各项减税降费政策基础上，全市一般公共预算收入突破千亿大关，税收占财政收入的比重达77.1%，发展质量和效益显著提升。

市审计局在审计过程中坚持问题导向，着力揭示和纠正各类违规违纪违法和管理不规范问题，促进政令畅通、令行禁止。市级预算执行方面，重点关注了预算管理改革、财政资源统筹、预算绩效管理等，发现部分单位项目库管理不规范、绩效评价质量不高、部分存量资金未及时清理盘活、有些专项资金统筹管理不到位等问题。部门单位预算执行方面，主要反映了有些部门年初预算编制不精准、财务管理不规范、政府采购政策执行不到位等问题。重大战略任务方面，主要反映了部分政策措施落实不到位、资金拨付不及时、资金引导作用不明显等问题。重点建设项目方面，主要反映了部分项目推动较慢、工程建设管理不规范、资金支出不合规等问题。民生项目和资金方面，主要反映了部分救助政策执行不到位、部分资金使用效益不高、资金分配使用监管不严、智慧便民服务水平仍需提升等问题。资源环保和农业方面，主要反映了资源环境保护措施不完善、生态文明建设资金管理不规范等问题。
下一步，市审计局将按照市委、市政府部署要求和市人大常委会审议意见，加大对报告反映问题整改情况的跟踪督促力度，压实审计整改各方责任，建立健全整改长效机制，从严从实抓好审计查出问题整改，推动将审计成果转化为治理效能。市审计局将依法向市人大常委会报告审计整改情况并向社会公开。
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