关于报送2018年度高级审计师
资格评审材料的通知

根据山东省审计厅《关于报送2018年度高级审计师资格评审材料的通知》（鲁审字〔2019〕7 号）要求，现将报送2018 年度高级审计师资格评审材料有关事项通知如下:

一、申报范围及程序

（一）申报范围

我市各类企事业单位、社会中介组织从事审计专业技术工作，与用人单位确定了人员劳动（聘用）关系，并且取得有效期内的高级审计师资格考试合格证书，符合高级审计师资格申报条件的专业技术人员。

（二）申报程序

实行个人申报、民主评议推荐、单位审查、主管部门审核、 呈报部门统一呈报的申报办法。

1.单位推荐。单位组织推荐时，要按规定研究确定推荐人选。 申报人的申报材料和投诉受理部门及电话，要在单位显著位置公示，有条件的单位应同时在单位网站首页进行公示，公示时间不少于 5 个工作日，其他申报材料应放置于适当场所，方便查验。公示结束无异议的，组织填写“六公开”监督卡。

2.
审核呈报。上级主管部门对审核通过的材料，签署意见并加盖印鉴，负责人签字后，送呈报部门。呈报部门要对申报材料进行认真审核，严格把关，对于符合要求的，在《山东省专业技术职称评审表》的“呈报部门意见”栏内签署呈报意见，负责人签字，加盖印鉴后，连同其他有关评审材料统一报送省审计厅人事处。对不符合申报条件和程序、超出评委会受理范围或违反委托评审程序报送的申报材料，应及时按原报送渠道退回，并由用人单位书面告知申报人。有以下情形之一的，不予受理：（1）不符合申报条件；（2）不符合填写规范；（3）不按规定时间、程序报送；（4）未经或未按规定进行公示；（5）有弄虚作假行为；

（6）其他不符合职称政策规定的情形。

事业单位技术人员申报高级审计师职称，由各呈报单位按照事业单位管理有关规定报送。区县及以下单位的，由区县人力资源社会保障部门会同审计部门审核呈报；市直单位的，由市直主管部门审核呈报；市管国有企业直接负责本企业申报人员的资格审查、推荐和呈报工作。未经区县政府人力资源社会保障部门、市直主管部门人事机构或单位人事部门审核同意并填写审核意见的材料一律不予受理。劳务派遣人员、人事代理人员分别由劳务派遣单位、人事代理机构会同申报人员现工作单位推荐申报。
二、评审材料及报送要求

2018 年度高级审计师资格申报评审，采取网上申报的方式， 通过系统报送电子材料，同时报送部分纸质材料。

（一）网上申报

申报人员登录山东省专业技术人员管理服务平台（http://hrss.shandong.gov.cn/rsrc）注册个人账户，依次填写完善申报等级系列、基本信息、工作经历、工作成绩、成果奖励、论文作品等，将所填报的电子信息上报工作单位审核。申报人员需将学历学位证书、审计师或相关系列（会计、经济、统计、 工程）中级专业技术资格证书、近五年继续教育情况、成果及奖励证书、取得中级证书后的代表性著作、论文、作品等上传至省  专业技术人员管理服务平台供审核。

申报人员所在工作单位、上级主管部门、呈报部门（市人力资源和社会保障局）通过山东省统一社会信用代码或组织机构代码注册单位账户，登录系统与上下级单位建立申报路径，逐级审核、上报申报人员电子信息。呈报部门应与省审计厅建立申报路径，统一上报电子信息，省审计厅在评审系统中的用户名为：山东省审计专业资格高级评审委员会。系统操作相关问题可从网站下载使用说明书，也可拨打网站列明的技术服务电话咨询。

（二）纸质材料

1.
材料类别、数量。

（1）《山东省专业技术职称评审表》一式 4 份（A3 纸型， 系统导出，双面打印，原件签字并加盖公章）。
（2）《推荐申报专业技术职称“六公开”监督卡》1 份（A4纸型，原件）。

（ 3 ） 凡 在 “ 中 国 高 等 教 育 学 生 信 息 网 ”

（https://:www.chsi.com.cn/)能正常查验学历信息或在“中国学位与研究生教育信息网”（http://:www.cdgdc.edu.cn/)能正常查验学位信息的专业技术人员，不再提供学历或学位证书的原  件,可提供网上查询结果证明材料。网上无法查询的，须提供学历或学位证书原件。

如学历证书丢失，需提交毕业生登记表原件，或经单位人事部门审核、负责人签字、单位盖章的毕业生登记表复印件；持有  国（境）外学历、学位证书的海外留学人员，应同时提供教育部  出具的“国（境）外学历、学位”认证书。

（4）审计师或相关系列（会计师、经济师、统计师、工程师）中级专业技术资格证书原件。

（5）有效期内的高级审计师资格考试成绩合格证原件。

（6）反映工作经历，担任主审的审计项目（审计调查、专项审计）审计通知书、审计报告、审计决定，科研课题立项依据、报告等材料原件，不超过 5 项（如提供复印件，应经单位审核、负责人签字、单位盖章）；反映审计业绩成果的奖励证书等原件， 不超过 3 件；反映审计及相关理论研究成果的代表性著作、论文、作品原件，不超过 4 件。

（7）已具有其他系列副高级专业技术职称，改系列申报高级审计师资格评审的（应符合高级审计师申报条件），须呈报《 改系列申报专业技术职务资格评审表》一式 4 份，原《专业技术职称评审表》或《专业技术职务呈报表》原件 1 份（如提供复印件， 应经单位人事部门审核、负责人签字、单位盖章），并报送反映其工作变动后业务水平、业绩情况等证明材料。

（8）近五年继续教育情况有关证明材料。
2.材料报送要求。

（1）申报材料必须手续完备，内容齐全、字迹清晰，不得涂改、漏页、缺页，应提供原件的不得以复印件代替。

（2）申报人员所在单位、主管部门和呈报部门要加强对申报推荐材料的审核把关，对审核情况填写明确意见，并按有关要求签字、盖章。其中，所在单位应在《山东省专业技术职称评审表》 的单位意见栏填写“本单位已对提供的申报材料逐一审核，真实准确，同意推荐”；申报人员应在《山东省专业技术职称评审表》 的“诚信承诺书”的下方“承诺人”处签名。

（3）高级审计师资格考试合格证、学历学位证书、中级专业技术资格证书、奖励、成果证书等原件，单独放在一个文件袋内， 文件袋上应列明证书名称和数量。

（4）论文应在期刊目录作好标记，并将文章折页；若提供的文章发表在报纸上的，应一并提供该报纸的完整版。

（5）申报材料按要求顺序，统一放置纸质文件盒（或档案袋）内，实际材料件数与文件盒（或档案袋）封面目录必须相符。

三、报送时间及地点

网上申报时间：2019年4月15日至4月22日（工作日），联系人：姜鹏（济南市人力资源和社会保障局专业技术人员管理处），联系电话：66605953。              
纸质评审材料申报时间：2019年4月15日至4月22日，地点：济南市审计局组织人事处B-0824房间（历下区龙鼎大道1号龙奥大厦8楼B区），联系人：耿坤萍，联系电话：66608077。  

四、纪律要求

各部门（单位）要按照省职称相关政策要求，严肃认真做好本部门（单位）申报工作，对照资格条件，逐条逐项把好资格审查关。对职称申报、推荐、评审等环节要严格实行“谁审核，谁签名；谁签名，谁负责”的管理责任制，对出现违规问题的，依法依规追究有关人员的责任。凡参加高级审计师资格评审的人员，不得伪造、涂改证件及证明，不得提交虚假申报材料，不得有其他违反评审规定的行为，否则取消评审资格，五年内不得参加评审。

五、其他有关事项

（一）《山东省专业技术职称评审表》由申报人填写，经单位审核后，在山东省专业技术人员管理服务平台系统自动生成，  并下载打印。

（二）《高级审计师资格评价办法（试行）》（人发〔2002〕58号）中所规定的从事审计工作年限，其截止日期为2018年12

月底。呈报的业绩成果、著作论文等相关材料，其截止日期为 2019年3月底。

（三）高级审计师资格评审收费，严格按照《关于规范专业 技术职务资格评审收费有关问题的通知》（鲁价费发〔2016〕4号）执行，每人收取360元。

（四）对评审通过的人员，由省人力资源社会保障厅会同省 审计厅核准公布，职称证书发放有关工作按照《山东省人力资源  和社会保障厅关于印发山东省职称证书管理办法的通知》（鲁人  社规〔2018〕22 号）有关规定执行。

（五）本通知未尽事宜，按照国家和我省现行职称政策执行。
附件：1.推荐申报专业技术职称“六公开”监督卡
 2.材料填报注意事项
                              济南市审计局

                             2019年4月4日        
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